

拼多多“为你读书”公益行动走进湖南 央视主持人与孩子们“一起看星星”

“浏阳河，弯过了几道弯，几十里水路到湘江……”6月1日14时，在央视新闻、央视频道等平台重磅推出的“小喇叭”开始广播了：一起寻找童年的快乐”直播间里，央视主持人鞠萍姐姐、月亮姐姐和春天姐姐连线湖南小河乡星河天文台，为这里的孩子读书，与孩子们一起唱浏阳山歌。

星河天文台位于湖南省长沙市浏阳小河乡。小河乡群山环绕，无光源污染，是一个看星星的好地方，这里也有一群特别喜欢看星星的孩子。星河天文台一期总体投资约200万元，由拼多多和浏阳市电子商务进农村综合示范项目团队共同出资建设，将宇宙最真实的样子带到孩子们的面前，以便小朋友学习更多天文知识。

6月1日，拼多多“为你读书”公益行动走进星河天文台，向小河乡新河完全小学的孩子们捐赠了一批课外读物和体育用品，和他们一起上科普阅读课，同时连线央视“小喇叭”直播间，与鞠萍姐姐、月亮姐姐、春天姐姐直播互动，希望通过这些实打实的创新型公益项目，走近乡村的孩子们，鼓励孩子们要“多多读书”，因为读书“总有答案”。

■三湘都市报全媒体记者 潘显璇

回忆，央视知名主持为孩子们读书

“鞠萍姐姐居然没有吃过麦丽素！”在直播间里，月亮姐姐向网友们介绍自己的童年美食时，发现鞠萍姐姐没有吃过，赶忙让她尝尝，还讲起了被这些童年小零食勾起的童年回忆。

“丢沙包”“翻花绳”“拍纸片”“玩溜溜球”……鞠萍姐姐、月亮姐姐、春天姐姐和网友们一起回忆起小时候的游戏，分享童年趣事，获得网友热烈互动，纷纷表示自己的童年又回来了。在直播过程中，鞠萍姐姐、月亮姐姐和春天姐姐不仅讲述了自己的童年趣事，还现场连线湖南小河乡星河天文台。在星河天文台的“为你读书”图书角，“为你读书”公益项目组正在与小河乡新河完全小学的小朋友们一起读书过“六一”，分享阅读的快乐。

在这群孩子里，有一名10岁的谢天磊小朋友，因为读书了解了很多天文知识，并把对太空的热切向往和无限想象画成画。他的画里，星星有喜怒哀乐，火星长得像足球一样。在相关机构的牵线下，为满足小河乡“看星星的孩子们”对天文知识的好奇心和求知欲，拼多多联合捐赠了星河天文台，并带来了科普书籍。这是湖南省唯一一个建在乡村的准专业级别的天文台，而谢天磊小朋友也成为首位天文台小台长。平日里，他会带领山里的孩子们一起“仰望星空”，共同在探究宇宙的实践体验中学习天文知识。

“每当夜幕笼罩大地，星星就闯进了你我的视线，似乎近在眼前，却又远在天边。”在得知这些孩子都喜欢天文知识时，月亮姐姐为孩子们朗读了《中国儿童太空百科全书》里的一段话，鼓励孩子们多多读书，用书籍打开想象中的世界。

直播期间，主持人们动情地表示，无论是天文台的建造，还是宇宙百科书籍的捐赠，不仅满足了小河乡“看星星的孩子们”对天文知识的好奇心和求知欲，还能启迪乡村孩子们的逻辑思维，开阔视野、陶冶情操，提高学习兴趣和自觉性。最重要的是，真正打开了孩子们心中的“星辰大海”。这些通过天文望远镜看星星的孩子，或许真的会成为未来的天文学家。



6月1日，拼多多“为你读书”公益行动走进星河天文台，向小河乡新河完全小学的孩子们捐赠了一批课外读物和体育用品。王威 摄



直播间里，鞠萍姐姐、月亮姐姐和春天姐姐讲述了自己的童年趣事，并现场连线湖南小河乡星河天文台，与小朋友们一起读书过“六一”。

阅读，是给孩子最好的礼物

“他们通过图书有了自己的梦想，有梦想有目标也是一件特别幸福的事情。”鞠萍姐姐说，作为新时代的互联网公司，拼多多的乡村振兴视角不仅在帮助农产品出村上，更在通过实打实的创新型公益项目，走近乡村的孩子们，让他们敢于去幻想、去做梦、去努力、去实践。

去年“六一”儿童节前夕，在帕米尔高原上，鞠萍姐姐及《大手牵小手》节目组就曾和拼多多“为你读书”公益捐赠行动一起走进新疆喀什塔什库尔干塔吉克自治县拉齐尼小学，为拉齐尼小学的孩子们带去学习用品、课外图书、体育用品、生活物资等“六一”礼物，还上了一堂别开生面的读书课。

去年4月，拼多多启动“为你读书”公益捐赠行动，一年多来，联合地方政府、主流媒体、作家等，走进中国最偏远的山区中小学，和孩子们一起阅读，为孩子读书。从四川省凉山彝族自治州启动开始，“为你读书”已持续走进湖北、新疆、青海、甘肃、贵州、云南、安徽、江西、湖南、河北等地的偏远山区中小学，迄今累计捐赠图书达20万册。



在星河天文台的“为你读书”图书角，孩子们正在翻看天文书籍。王威 摄

捐赠，把书籍送到孩子手上

“我们的每一次捐赠行动都是长途跋涉，经历了高铁换大巴甚至非机动车的遥远路程。”“六一”儿童节这一天，看到新河完全小学里孩子们的笑脸，觉得非常值得，也非常开心。”拼多多副总裁侯凯笛在直播连线中介绍，“为你读书”捐赠行动的每一张书单，都会请教育界人士、作家及文化界人士给出专业意见，每一所偏远地区中小学获得的捐赠书目，都是项目组根据被捐赠学校的具体情况认真地增加、删减，精心挑选的优质正版图书。

类似小河乡星河天文台这样的故事，还有很多。去年夏天，拼多多“为你读书”公益行动走进了青海德令哈一所中学。这座小城因海子的“姐姐，今夜我在德令哈”而出名。学生们在阅读课上，读起了泰戈尔、艾青和海子的诗歌。

今年5月，知名作家、评论家刘诗伟和拼多多“为你读书”公益活动一起，来到湖北省十堰市竹山县柳林乡中心学校。这个学校在秦巴山区，孩子们需要翻山越岭去上学。有一个小朋友说，“从来没见过作家，没想到有一天作家能来给我们上课。”孩子们问作家：“语文和文学，有什么区别？”“怎样才能把文章写好呢？”作家一一认真回答后，有些孩子就把作家的解答记在了纸上。

鲁迅文学奖得主雷平阳去到的是云南大理州洱源县一所小学。那里的生活条件比较苦，孩子们从一年级就住校，从家里背来米和柴火。雷平阳老师也分享了自己年少时，生活条件不好，但是通过读书改变了自己命运的经历，鼓励孩子们多利用图书了解外面的世界。

侯凯笛在本次央视直播中介绍，“为你读书”公益行动在陕西、河北、湖南等地的偏远中小学结束捐赠“六一”后，还将在六月中下旬持续走进宁夏、四川、贵州、西藏、新疆等地，为孩子们捐书，和孩子们一起读书。